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РІЗНОВИДИ ТА СОРТОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ СОЧЕВИЦІ 

 

Бобові відіграють важливу роль у зерновому та кормовому балансі 

українських фермерських господарств. Зернобобові мають найвищий вміст білка 

серед усіх сільськогосподарських культур. Їх зерно або зелена маса має більш, 

ніж удвічі більший вміст білка, ніж у зернових, білок набагато краще засвоюється 

за амінокислотним складом, забезпечує найдешевший білок. В умовах 

сьогодення рослинні білки високо цінуються в харчовій і комбікормовій 

промисловості. 

Сочевиця (Lens culinaris Medik) – одна з найдавніших культур, одомашнена 

близько 10 тисяч років тому, і досі залишається цього важливим джерелом їжі в 

значній кількості країн світу. Її роль змінювалася протягом століть існування 

людської цивілізації, але загалом, значення сочевиці у харчуванні зростало з 

накопиченням знань про цінність харчових продуктів. Основною перевагою 

сочевиці є високий вміст високоякісного білка, котрий досить легко здатен 

засвоюватися людським організмом. Зокрема, насіння сочевиці містить понад 

25% білка, приємне на смак, швидко набухає, а також розварюється, має 

приємний аромат [1]. 

https://doi.org/10.47414/na.10.1.2022.26434
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Сортовий потенціал сочевиці можна розподілити на два типи за розміром 

насіння: макросперма та мікросперма. Перший характеризується округлим 

жовтим або зеленим насінням діаметром 6-9 мм. Інтенсивність кольору 

варіюється від світлого до темного залежно від сорту та умов навколишнього 

середовища. Форма насіння зазвичай сплюснута або ж лінзоподібна. Маса 1000 

насінин може становити 55-80 г. Крім розміру насіння, його можна відрізнити за 

високим стеблом (50-70 см). Цей підвид поширений у Західній Європі [2]. 

Рослини підвиду мікросперма не перевищують 50 см заввишки, боби 

менші, а насіння дозріває раніше, ніж у крупнонасінних видів. Колір насіння 

варіює від світло-зеленого до коричневого і, навіть, повністю чорного. Форма 

насіння округла або опукла. Маса 1000 насінин становить 20-30 г. Діаметр 

насіння до 2,5 мм. Важливою характеристикою є посухостійкість. В основному 

поширений в країнах Східної Європи.  

Сорти сочевиці розрізняють за низкою ознак, серед яких колір насіння і 

сім’ядолей, наявністю або відсутністю малюнка на поверхні насіннєвої 

оболонки, а також забарвленням квіток, бобів. 

Крупнонасінна зелена форма сочевиці утворює велике зелене або жовто-

зелене насіння діаметром 6-8 мм. Високо цінується воно в Північній Африці, 

Південній Америці та Європі. Насіннєва оболонка має світло-зелене забарвлення 

і жовті сім’ядолі. Насіння дрібне, діаметром 5-6 мм і масою 1000 насінин 35-50 

г; користується попитом в Європі, США та Африці. Ринки збуту досить невеликі. 

Зелена дрібна форма також має світло-зелену насіннєву оболонку та вирізняється 

жовтими сім’ядолями. Насіння випукле, майже кругле, в діаметрі 3,5 мм, маса 

1000 насінин до 35 г. Має поширення в Італії, Греції, Марокко, Єгипті [3]. 

Червона сочевиця – найпоширеніший вид сочевиці. Червона сочевиця 

характеризується червоним забарвленням сім’ядолей і насіннєвої оболонки (від 

світлого до чорного). Насіння дрібне і має кулясту форму. В основному 

споживається в Індії, Пакистані, Індонезії та Ірані. Насіннєва оболонка цього 

різновиду має бути очищена, перш, ніж його можна буде використовувати в їжу. 

Французька сочевиця має зелене насіння з чорними плямами, сім’ядолі 

жовті. В Іспанії популярна коричнева сочевиця з жовтими сім’ядолями. У У 

Канаді створені дрібнонасінні сорти з чорною насіннєвою оболонкою, насіння 

яких зовні схоже на осетрову ікра. Види сочевиці, що вирощуються в різних 

країнах, відрізняються. Наприклад, Сирія і Туреччина збирають близько 80-85% 

червоної сочевиці і лише 15-20% зеленої. В Ірані та Марокко вирощують до 95% 

крупної зеленої сочевиці, а в Єгипті сіють лише червону сочевицю. Таку 

структуру пояснюють харчові традиції, що склалися протягом тривалого періоду 

часу. Колір насіння сочевиці може змінюватись за несприятливих умов при 

достиганні та збиранні [4]. 

Державний реєстр сортів рослин, придатних до поширення в Україні на 

2023 рік налічує такий сортовий потенціал сочевиці: Сочевиця харчова (Lens 

culinaris Medik.) – 9 сортів. Це сорти Антоніна, Блонді, Гаррі, Даринка, ЄС 

Максимум, Лінза, Серпанок, СНІМ 18, Хризоліт [5]. 

Державний реєстр сортів рослин України тривалий час налічував лише 

один сорт – Лінза. Даний сорт виведений на Красноградській дослідній станції 
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Інституту сільського господарства степової зони НААН України. 

Рекомендований він для вирощування у степовій і лісостеповій зонах. 

Середньостиглий сорт, період вегетації 75-80 діб. Рослини прямостоячі, добре 

кущаться, висотою 50-55 см. Насіння плоске, світло-зелене. Вміст білка в насінні 

становить 27%. Маса 1000 насінин 60-70 г. Харчові якості відмінні. Боби плоскі, 

ромбічної форми, завдовжки 17–18 мм і завширшки 9-10 мм. У бобі міститься 

одна або дві насінини. Середня врожайність складає 17,5 ц/га. У 2018–2019 роках 

до реєстру було занесено ще ряд сортів, однак у виробництві вони практично 

відсутні [6].  

Список використаних джерел: 
1. Мазур В. А., Ткачук О. П., Панцирева Г. В., Алєксєєв О. О. Сортові 

ресурси зернобобових культур в Україні: сучасний стан і перспективи 

використання. Вінниця : ТВОРИ, 2022. 196 с. 

2. Безугла О. М., Кобизєва Л. Н. Вихідний матеріал для селекції 

технологічних сортів сочевиці. Селекція і насінництво. Вип. 119. 2021. С. 8-15. 

3. Січкар В. І., Орехівський В. Д., Кривенко А. І., Маматов М. О., 

Соломонов Р. В. Агротехнічні особливості вирощування сочевиці. Вісник ЦНЗ 

АПВ Харківської області. Вип. 24. 2018. С. 84-92. 

4. Орехівський В. Д., Січкар В. І., Овсянникова Л.К.,  Маматов М.О., 

Соломонов Р.В. Сочевиця джерело рослинного білка. Зернові продукти і 

комбікорми. Vol.17, I. 4. 2017. С. 22-29. 

5. Державний реєстр сортів рослин, придатних до поширення в Україні на 

2023 рік. Київ, 2023. URL: https://sops.gov.ua/reestr-sortiv-roslin  

6. Січкар В. І., Кривенко А. І., Соломонов Р. В. Сочевиця у світі та Україні: 

сучасний стан і перспективи. Journal of Native and Alien Plant Studies, 16, 2020.  

С. 178-193. 
 

УДК 633.13: 631.524.84: 631.8 

А.В. Баган, к. с.-г. н., доцент  

Полтавський державний аграрний університет  

ВПЛИВ СТИМУЛЯТОРА РОСТУ НА ПІДВИЩЕННЯ 

НАСІННЄВОЇ ПРОДУКТИВНОСТІ ВІВСА ПОСІВНОГО  

 

Внаслідок значного подорожчання енергоносіїв актуальним є 

використання нових стимуляторів росту в галузі рослинництва як один із 

високорентабельних способів підвищення урожайності сільськогосподарських 

культур. У країнах Західної Європи понад 60 % посівів сільськогосподарських 

культур в останні роки обробляють препаратами даної групи [1-3].   

Тому останнім часом вплив стимуляторів росту на підвищення 

продуктивного потенціалу рослин досліджують у всіх грунтово-кліматичних 

зонах України. Встановлено, що понад 10 % приросту врожаю 

сільськогосподарських культур, зокрема і вівса посівного, отримують за 

використання даних препаратів у період вегетації рослин [4-5]. 

Метою наших досліджень було вивчення впливу стимулятора росту 

Стимпо на елементи насіннєвої продуктивності вівса посівного в умовах 

https://journals.uran.ua/pbsd/article/view/236980
https://journals.uran.ua/pbsd/article/view/236980
https://sops.gov.ua/reestr-sortiv-roslin
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